Kétfazisu orajel eloallitasa MOS integralt
aramkorben TTL szintii bemené jelbol
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A cikk olyan dramk®ri megoldast ismertet, amely érzéketlen a
technologiai paraméterek és a geometriai méretek vAltozasara.

L. Bevezetés

MOS integrilt Aramkoérokben gyakran haszndlnak
kétfazisii Orajelet, amellyel kapcsolatban mindig
alapvet8 kovetelmény, hogy a két fazis jelei ne lapo-
lolédjanak 4t. Sokszor elSfordul az az eset is, hogy
ezt a jel-part egy TTL szintdi bemeneti jelb8l kell
el¢allitani. Az aldbbiakban egy ilyen Aramkor meg-
tervezésével kapcsolatos néhdny meggondoldst is-
mertetiink. A feladat az volt, hogy egy TTL szintfl
jelbdl hatszoros, nyolcszoros vagy tizszeres frekvencia-
osztas utdn két, 50%-os kitoltési tényez5jl, 4t nem
lapol6dd, —5V — 45V szintii érajelet dllitsunk els.
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A frekvenciaosztds mértékét egy statikus bemeneti
jel adta meg az aldbbi médon:

10 Szakadas
8X +5V
6xX 0V

Az el@allitott és a bemeneti jel kozotti faziskapesolatra
semmilyen megk6tés nem létezett.

IL. Az dramkor f5 egységei

Az dramkor blokkvazlata az 1. 4bran lathaté. A kom-
paritor és a multiplexer kivalasztjdk a kivant frek-
vencidju jelet, a kétszeres frekvenciaoszté kimenetén
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pedig mar 50%-os kitoltési tényez8jli jelet kapunk.

3. dbra. A multiplexer
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EBzek az egységek O és +5 V-os tapfesziiltségekkel
miikddnek a fogyasztds csGkkentése céljabél, a szint-
attevGk feladata a 5 V-os jelek elfallitdsa. A meg-
hajték biztositjdk a terhel8 kapacitisok megfeleléen
gyors meghajtasat.

Az alibbiakban Osszefoglaljuk az egyes egységek
tervezésének nem trividlis részleteit.

IIL, A komparétor és a multiplexer

A komparator kialakitdsanal térekedtiink arra, hogy a
technoldgiai paraméterek szdérdsidra és a geometriai
méretek véltozdsira minél érzéketlenebb legyen az
dramkor (2. 4bra). 0 bemeneti jelnél az I, (Ty—T,) és
az I,(Ts— —Ts) inverter kimenete is H, 45 V-
nal mindkett§ L. Kiilon emlitést csak a bemeneti
szakadas esete érdemel, amikor [; kimenetén 0, I,
kimenetén H szintet szeretnénk elGdllitani. I; és T,
méretei egyformdak, ezért a k6z6s pontjukon mérhet§
potenciil nagysiga a geometriai méretvaltozisokra a
lehetS legnagyobb mértékben érzéketlen. Ez a poten-
cidl kb. 2,5V (a szubsztrit-hat4s miatt néhany tized
Volttal kisebb). 7, terhelési aranyat tigy kell megva-
lasztani, hogy logikai kiisz6bszintje biztosan ennél a
fesziiltségnél kisebb legyen. I3 az ismert ,,megnévelt
kiiszobfesziiltségili inverter”, amelyet specidlisan ehhez
a feladathoz méreteztiink. Belathaté, hogy T, gate-
source fesziiltsége nulla. Induljunk ki abbdl a feltevés-
bél, hogy T, valéban le van zirva; ekkor T gateje
+5V-on van. Mivel Ts és T; méretei egyformik,
ha Ty gatejét és drainjét Ssszekdtnénk, ugyanakkora
potencial alakulna ki ezen a ponton, mint T, drainjén.
Ha tehat T gateje T, drainjére van kapcsolva, akkor
drainjén a potenciidl meg fog egyezni a gate-ével.
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Ez azt jelenti, hogy Ugs;=0 a geometriai pontatlan-
sagoktdl és a kiiszobfesziiltség sz6rdsqt6l nagymérték-
ben fiiggetleniil.

A multiplexer a 3. dbrdn lathaté.

Miiksdése nem igényel killon magyardzatot.

IV. A szinteltolé (4. dbra)

Az 4dramkor miikodésének méretvaltozdsokra vald
érzékenységét itt is gy lehetett minimalizlni, hogy
Ty és Ty, méreteit egyformara vélasztottuk.

A bemeneti jel 0 V-os értékénél Ty 5V vezérlG fe-
sziilltséget kap. Mivel T, és Ty, egyforma, T, gate-
source fesziiltsége is 5 V-ra 4ll be (illetve a szubsztrat-
hatds miatt néhdny tized Volttal ennél nagyobb lesz
az értéke). Ty 4-at csaknem 5 V vezérli, ami természete-
sen bdven elegend§ a Ty3—1T,, inverter bekapcsolasa-
hoz.

A bemeneti jel 45 V-os értékénél T,, gate-fesziilt-
sége konnyen kiszdmithatd, mert ilyenkor Ty és T3,
kiisz6bfesziiltsége azonosnak tekinthetS (a source-ok
potencidlja kozel egyforma). A T;;—Ts inverter ter-
helési ardnyat érdemes nagyra vélasztani, hogy T3,
gatején minél kisebb legyen a fesziiltség. Az 1. tablazat
mutatja a Ty, tranzisztor gate-source fesziiltségét a

T —Ty, inverter U kimeneti fesziiltségének és az
U, kiiszobfesziiltségnek a fiiggvényében.

1. tdbldzat
Uv 0 0,2 0,4
Ugsia V 0,65 0,7 0,77 Ua=1V
Ussis V 0,64 0,71 Up=13V
Ugs1a V 0,69 0,75 0,81 Ug=0,8V

L4that6, hogy Ugs,; alatta marad a kiiszobfesziilt-
ségnek U, és U széles tartominyaban,

V. A frekvenciaoszték

A frekvenciaoszték lehetnek aszinkron szdml4lék, de
alapillapotba Allitdsukat a szdmldl4si ciklus végén
feltétleniil érdemes szinkron médon végezni a hazardok
elkeriilése céljabol. Egy oOtszoros frekvenciaosztdst
végz8 dramkor az 5. 4brdn lathato.

VI. A két kimeneti jel 4t nem lapolédasdnak biztositdsa

Legjobb médszer az 4t nem lapolédas biztositdsara,
ha a kétszeres frekvenciaosztist végzs tar slave foko-
zatdba bevonjuk az ezt kovet§ fokozatokat is és a
visszacsatoldst a tényleges kimenetekrdl 1étesitjiik [1].
Igy a terhelésektd] fiiggetleniil mindig meg fogja el5z-
ni a magas szinten lev8 kimenet jelének lefutdsa a ma-
sik jel felfutasat (6. 4bra).
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[1]1 C. Mead, L. Canway: Introduction to VLSI systems Addi-
son—Wesley 1978.
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